

Кафедра терапевтической стоматологии Читинской государственной медицинской академии

В.Л. КУКУШКИН, к.м.н., зав. кафедрой
Кафедра терапевтической стоматологии ЧГМА

Кафедра терапевтической стоматологии Читинского государственного медицинского института (ныне – Читинская государственная медицинская академия) начала свое существование 20 июня 1960 года, когда ученым советом ЧГМИ был утвержден после конкурса первый ассистент кафедры – Фролова Г. И., выпускница Иркутского государственного медицинского института. Большую заботу в становлении кафедры на начальном этапе оказала кафедра терапевтической стоматологии ИГМИ во главе с известным ученым и замечательным человеком профессором Вайсом С. И. Соломон Иосифович предложил необходимую учебно-методическую литературу, командировал своих сотрудников для чтения лекций (доцент Левенсон С. Н.).

После защиты диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в 1963 году в Читу приехал Михаил Маркович Царинский – любимый ученик профессора Вайса С. И. Энергия молодости, научная пылкость позволили молодому заведующему кафедрой завоевать авторитет среди коллег и организовать гистологическую лабораторию со всем необходимым оборудованием. Лекции Михаила Марковича отличались глубоким знанием предмета и четкостью изложения. Несмотря на небольшой срок пребывания Царинского М. М. в Чите (1963-1965 гг.), на кафедре сложился дружный работоспособный коллектив, успешно шла преподавательская, научно-исследовательская и воспитательная работа. В настоящее время Царинский М. М. – доктор медицинских наук, профессор кафедры терапевтической стоматологии Кубанского медицинского института.

В 1963 году на кафедру терапевтической стоматологии из практического здравоохранения пришли Жандарова В. Д. и Масленникова Г. В. В 1965 году принята на кафедру ассистентом Гурошева Г. Т., выполнившая в 1972 году диссертационную работу на тему «К вопросу о содержании аскорбиновой кислоты у больных пародонтозом». Богатырева В. А. обучалась в клинической ординатуре на кафедре, позднее после окончания аспирантуры в Казани в 1968 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Консервативное лечение пульпита при лекарственной аллергии». В том же году ассистент Масленникова Г. В. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Материалы к вопросу о патогенезе и лечении глоссалгии».

В 1966 году кафедрой возглавил выпускник ИГМИ, кандидат медицинских наук Александр Дмитриевич Носков, успешно продолживший традиции предшественника. Носков А. Д. благодаря высоким профессиональным и гражданским качествам пользовался большим авторитетом среди студентов и преподавателей факультета и института. Его деловой настрой придал новый стимул деятельности кафедры. Начатые научные исследования завершились в начале 1970-х годов успешной защитой нескольких кандидатских диссертаций. Научные результаты работы «Лечение хронического верхушечного периодонтита с применением электрофореза и анодгальванизации» первой выпускницы кафедры – кандидата медицинских наук Галины Федоровны Просандеевой – до сих пор не потеряли свою значимость и актуальность. В настоящее время доцент Просандеева Г. Ф. преподает на кафедре терапевтической стоматологии

Полтавского медицинского института.

Изучение гомеостаза полости рта при различных стоматологических заболеваниях Петром Павловичем Беликовым нашло отражение не только в его кандидатской, но и в докторской диссертации. Доктор медицинских наук профессор Беликов П. П. до недавнего времени возглавлял кафедру терапевтической стоматологии Новосибирского государственного медицинского университета.

В 1972 году ученый совет ЧГМИ утвердил на должность заведующего кафедрой Александра Васильевича Белоусова, ученика профессора Вайса С. И. К тому времени им была успешно защищена кандидатская диссертация на тему «Динамика образования заместительного дентина после препарирования искусственных полостей в эксперименте» (Москва, 1970). Сплоченный коллектив в составе Фроловой Г. И., Просандеевой Г. Ф., Масленниковой Г. В., Богатыревой В. А., Гурошевой Г. Т., Лях Г. А., клинического ординатора Ларионовой Л. В., ставшей в последующем ассистентом кафедры, и Беликова П. П., сделал очень многое для развития кафедры в целом и для стоматологической службы в Чите и Читинской области. В 1972 году в Иркутске успешно защитила свою диссертационную работу «Распространенность и некоторые особенности течения основных стоматологических заболеваний в эндемическом очаге урвской болезни» Фролова Г. И. Проблемами пародонтологии занималась Людмила Васильевна Ларионова. Ее значимый вклад в пародонтологию оформился как диссертационная работа на тему «Комплексное изучение аллергических реакций, аутоиммунных

процессов, иммунологической реактивности организма и состояния соединительной ткани у больных пародонтозом» (1975).

В начале 1980-х годов на кафедре появляются новые ассистенты: Галкин А. А., Девяткин Н. В., Ганина О. Б., Ермольев С. Н., Петрушин С. В., Сумбаев А. Г. К этому времени приоритетным направлением научно-исследовательской деятельности вуза стало изучение адаптационных реакций человека и его заболеваемости в условиях резко континентального климата Забайкалья, что было связано с началом активного строительства БАМа. Усилиями сотрудников кафедры была создана лаборатория функциональной диагностики, оснащенная современным оборудованием. Становление лаборатории проходило при тесном сотрудничестве с ЦНИИС, ММСИ и НИИ фармакологии (Москва).

Девяткин Н. В. изучал состояние зубочелюстной системы у жителей эндемического очага урсовской (Кашина-Бека) болезни. Ганина О. Б. работала над вопросами адаптации и ее проявлений в полости рта при иммиграции в Забайкалье из других регионов страны. Ермольев С. Н. исследовал влияние экологических, геохимических и производственных факторов на стоматологическую заболеваемость жителей края. Его научный поиск завершился защитой кандидатской диссертации на тему «Роль сосудистых нарушений в развитии заболеваний пародонта у жителей Забайкалья и их фармакологическая коррекция». В настоящее время доктор медицинских наук Ермольев С. Н. продолжает свои исследования по функциональной диагностике в ЦНИИС и ЧЛХ Росмедтехнологий (Москва).

В 1990 году после окончания аспирантуры и защиты диссертации на тему «Сравнительная эффективность индивидуальных средств профилактики кариеса зубов и болезней пародонта» была принята на должность ассистента Елена Николаевна Иванова. В 1997 году после защиты диссертации доктора медицинских наук на тему «Кариес зубов и его профилактика в условиях биогеохимического избытка фтора и

молибдена» Иванова Е. Н. возглавила кафедру терапевтической стоматологии.

В 1998 году Кукушкин В. Л. завершил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Неспецифическая резистентность больных пародонтитом и ее коррекция», которая была успешно защищена в диссертационном совете при ВСНЦ СО РАМН (Иркутск).

Состав кафедры обновился в начале 2000-х годов в связи со сменой поколений, в ее ряды влились выпускники ЧГМА, закончившие клиническую ординатуру: Кузнецов И. А., Сандакова Д. Ц., Петрова А. М., Холмогорова Н. Н., приглашена из практического здравоохранения Брянская М. Н. Выпускница ЧГМА Потопина С. Я. в 2002 году представила к защите диссертационную работу на тему «Патогенетические аспекты флюороза зубов в условиях дефицита йода» (Иркутск). Предметом научных поисков Кузнецова И. А. является реставрация зубов с применением современных пломбировочных материалов, им была защищена диссертация на тему «Биосовместимость пломбировочных материалов с тканями зуба при восстановительном лечении среднего кариеса» (Иркутск, 2004). Кандидатская диссертация Сандаковой Д. Ц. «Анализ распространенности, качества лечения и исходов осложненного кариеса зубов как основа программы профилактики в стоматологии» (2004) посвящена проблемам эпидемиологии осложнений кариеса и планирования стоматологической помощи.

Кукушкина Е. А., оценивая состояние иммунитета и неспецифической резистентности у больных с пародонтитом, применила в комплексе терапии иммуномодулятор вилон. Ее исследование «Влияние иммуномодулирующей терапии на показатели иммунитета и неспецифической резистентности больных пародонтитом» (Чита, 2004) продолжает научное направление исследований сотрудников ЧГМА, проводимых под руководством профессоров Кузника Б. И., Пинелиса И. С., Витковского Ю. А.

Сотрудники кафедры приняли непосредственное участие в разработке и внедрении профилактических мероприятий стоматологических заболеваний с учетом геохимических особенностей местности Читы и районов области. Изучались эпидемиологические показатели стоматологической заболеваемости (Фролова Г. И., Белоусов А. В., Лях Г. А., Иванова Е. Н. и др.), эффективность фторидных препаратов в профилактике кариеса у детей (Иванова Е. Н., Лях Г. А.), был создан центр передового опыта по диспансеризации детей. Для практических врачей выпущены информационно-методические письма, проводились семинары, конференции по внедрению первичной профилактики стоматологических заболеваний.

Уточнение патогенеза заболеваний пародонта в условиях резко континентального климата Забайкалья позволило разработать современные способы их диагностики и лечения с использованием антигипоксантов, что нашло отражение в четырех изобретениях и патентах, а также в диссертации доктора медицинских наук Белоусова А. В. «Клинико-функциональное обоснование диагностики и фармакологической коррекции ранних проявлений патологии пародонта в регионе Забайкалья» (Москва, 2001), в многочисленных публикациях центральной и местной печати.

К последним событиям летописи кафедры нужно отнести выполнение диссертационных работ ассистентами: Петровой А. М. – «Некоторые аспекты функциональной активности слюнных желез при низкой интенсивности кариеса зубов» (Чита, 2006), Брянской М. Н. – «Клинико-морфологическое обоснование профилактики и лечения фиссурного кариеса постоянных зубов с незрелой эмалью» (Иркутск, 2009); аспиранткой Мищенко М. Н. – «Клинико-диагностическая значимость галитоза при гингивите» (Иркутск, 2009).

В настоящее время на кафедре успешно внедряются новые методы и технологии лечения пациентов, современные формы обучения студентов, клинических



Кафедра - 1980



Кафедра - 1999



Кафедра - 2010

Методические пособия
кафедрыСтоматологическая
клиника ЧГМАСтуденты кафедры
на самостоятельном приемеКоманда ЧГМА на Олимпиаде
РУДН с Дауровой Ф. Ю.Студент кафедры Коновалов А.
на конкурсе мануальных навыков
олимпиады РУДНДоклад студентки кафедры
Дутовой А. на олимпиаде РУДН
(2 место)

ординаторов и практикующих врачей. Занятия и семинары проводятся в здании новой стоматологической клиники ЧГМА (открыта в 2001 году) на современных стоматологических установках, с использованием всего спектра диагностических и лечебных технологий (компьютерная томография, Флорида-проуб, цифровые апекс-локаторы, тестеры пульпы, эндодонтические наконечники и т. д.), чтение лекций сопровождается мультимедийными презентациями.

Новой формой подведения итогов подготовки студентов на кафедре стало проведение олимпиады по предклиническому курсу. Активная методическая работа представлена широким спектром учебно-методических пособий,

содержащих фрагменты собственных научных исследований. Научная деятельность сотрудников и аспирантов органично дополняется работой студенческого научного кружка. Последним достижением является второе место, занятое командой кружковцев кафедры в студенческой олимпиаде РУДН (Москва, 2008). Многочисленные исследования членов СНК и молодых сотрудников неоднократно отмечались вручением дипломов и наград ЧГМА.

В настоящее время заведующим кафедрой терапевтической стоматологии ЧГМА является кандидат медицинских наук, врач-стоматолог высшей категории Кукушкин В. Л., выполняющий плановые научные исследо-

вания по актуальным проблемам эндодонтии. Результаты этой работы отражены в трех патентах на изобретение, многочисленных публикациях в центральной и местной печати. Основной целью своей деятельности заведующий кафедрой и сотрудники считают продолжение традиций преподавания дисциплины и творческого научного поиска, заложенных их знаменитыми предшественниками.

Поступила 18.01.2010

Координаты для связи с авторами:
672000, Чита, ул. Горького, 39а
Кафедра терапевтической
стоматологии